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Hvem NETOP er
Det var så NETOPs tredje 

landsmøde. Og for tredje år i træk 
blev vedtægterne ændret. Det kunne 
få nogen til at tænke, at nu bør den da 
snart være der! Andre kunne tænke 
tanken, at kaos hersker. At voldsomme 
magtkampe slider forbundet snart 
til den ene side, snart til den anden. 
Sandheden er mest, at ingen af de 
ovenstående har ret. 
Hvis man er tilbøjelig til at tro på 
kaosforklaringen, har man ikke været 
med til et NETOP landsmøde, for 
realiteterne er, at alting foregår i 
passende ro og orden. 
De tilbagevendende ændringer af 
vedtægterne er mest af alt udtryk for, 
at NETOP kontinuerligt er ved at finde 
sine egne ben, og at vi skridt for skridt 
finder den opbygning og organisering, 
der passer os bedst.
Sandheden er også, at det ikke er 
sidste gang vedtægterne sættes på 
dagsordenen. For allerede næste år 
skal vi til det igen. Bestemmelserne 
om valgkollegier vil blive foreslået 
lavet om nok en gang. På landsmødet 
i Ebeltoft blev styrelsens forslag sat 
til diskussion. Forslaget bygger på en 
ændring i retning af regioner, og det 
skal nu diskuteres regionalt og lokalt. 

Forhåbentlig, fristes man til at tilføje. 
For kun gennem diskussionerne finder 
vi ud af, hvem vi er, og hvem NETOP 
er.
I mellemtiden vil vi på sekretariatet 
også gerne være med. Projekt 
Foreningssamtaler er sat i gang. 
Og med besøg hos alle foreninger 
i løbet af to år skal den enkelte 
forening sættes i centrum. Om der 
bliver et samlet resultat af projektet 
er underordnet i første omgang. Det 
vigtige bliver det enkelte møde og den 
enkelte anledning til at snakke om 
muligheder, ønsker og problemer.
Projektet er en chance for at lære 
fra sig om sig selv, kan man sige, og 
derfor er det vigtigt, at hver enkelt 
forening tager projektet til sig. 
Brug det. Benyt lejligheden til at gøre 
jeres stemme gældende. Fortæl, 
hvad der er vigtigt for jer. Og hen 
ad vejen finder vi så ud af, hvem 
NETOP er, og hvad det er, vi skal 
sammen i landsforbundet. Både som 
landsforbund, og som samling af 
selvstændige foreninger.

Bernhard Trier Frederiksen 
Sekretariatsleder
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Besøg til alle foreninger
AF MARLENE BERTH NIELSEN     foreningskonsulent

Der er i løbet af de seneste 
år sket mange forandringer 

både internt og eksternt for 
NETOPs foreninger. Vi har 
gennemgået en fusion og har 
derfor blandt andet skulle vænne 
os til nye mennesker og andre 
måder at gøre tingene på. Kom-
munalreformen blev vedtaget 
og udmøntes nu med mulige 
nye vilkår, nye embedsmænd, 
nyt rådhus og længere afstande 
inden for kommunegrænserne 
til følge. Og mens disse to store 
forandringer har pågået, sker de 
lidt mindre synlige forandringer 
i det daglige, som handler om, at 
vilkårene for at bedrive folkeop-
lysning også forandres i disse år. 

Byder I på kaffe?
Midt i alle disse forandringer 
sidder NETOPs mange forenin-
ger. På sekretariatet spørger vi tit 
os selv, hvad mon foreningerne 
tænker om dette og hint. Hvad 
tænker de mon om deres egen 
forening? Hvad tænker de mon 
om fremtiden for foreningen? 
Hvad er deres største udfordrin-
ger? Og hvordan kan NETOP 
bedst hjælpe til med at imødegå 
dem?
Sådanne spørgsmål er NETOPs 
landsforbund nysgerrig efter at få 
svar på. Derfor vil alle foreninger 
i NETOP i løbet af det næste 

halvandet år modtage besøg af én 
af NETOPs konsulenter. Pointen 
er, at landsforbundet ved at tage 
på besøg og snakke med forenin-
gernes bestyrelser og skoleledere 
forhåbentlig kan blive meget 
klogere på, hvordan NETOPs 
foreninger trives, og hvordan vi 
bedst muligt indretter servicen 
efter foreningernes reelle behov.  

Inspiration fra 
foreningerne
Idéen om at gennemføre udvik-
lingssamtaler med alle foreninger 
i NETOP blev egentlig udklæk-
ket sidste år og udsprang af, at 
styrelsen på deres årlige semi-
nar skulle formulere et udkast 
til NETOPs værdigrundlag. 
Hvordan får man bedst muligt 
greb om de værdier, der gen-
nemsyrer NETOP? Det gør man 
naturligvis ved at snakke med 
foreningerne om deres historie. 
Derfor gennemførte styrelse og 
sekretariat interviews med et lille 
udpluk af NETOPs foreninger. 
Det gav os utrolig megen værdi-
fuld information om spændvid-
den i NETOPs foreninger. Og 
når vi kunne få så meget ud af 
telefonsamtaler, hvad kunne et 
besøg hos hver enkelt forening 
så ikke medføre af værdifulde 
informationer og viden? Vi har 

stor tiltro til den viden og de 
resultater, som vil være resultatet 
af besøgene. 

Udviklingssamtaler
Projektet er også inspireret af 
det, som mange af os kender fra 
arbejdsmarkedet som medarbej-
derudviklingssamtaler. Det er 
samtaler mellem medarbejder 
og ledelse om, hvordan det går, 
hvad ens mål er – altså hvor 
man gerne som medarbejder 
vil bevæge sig hen, hvordan det 
harmonerer med arbejdspladsens 
mål, og ikke mindst hvordan 
man bedst muligt i fællesskab 
når målene. 
På sekretariatet snakker vi jo 
mere eller mindre jævnligt med 
mange af jer i telefonen, og i 
tidens løb har vi også været på 
besøg hos flere af jer. Men det 
er alligevel sjældent, at vi får 
taget en ordentlig snak med jer 
om, hvordan det egentlig går. 
Besøgene kalder vi udviklings-
samtaler. Det skal dog ikke 
opfattes sådan, at der ligger et 
udviklingskrav bag besøgene 
forstået som et spørgsmål om, 
hvordan foreningerne vokser 
sig store. I NETOP har vi stor 
respekt for foreningerne uanset 
størrelse. Det drejer sig i stedet 
om at sikre, at foreningerne er 
stærke nu og i fremtiden uanset 
størrelse og profil. Derfor håber 
vi, at I vil sætte et par timer af til 
et besøg af en konsulent fra se-
kretariatet, hvor tiden er helliget 
foreningen og foreningens profil 
og fremtidsplaner. 

Udviklingssamtaler med alle NETOPs foreninger skal 
i løbet af det næste halvandet år sætte fokus på, 
hvad der konkret rører sig i foreningerne og bringe 
landsforbund og foreninger tættere sammen. 
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NETOPs landsmøde 2006 i Ebeltoft

Oplevelsesøkonomi og det at gense
AF PETER DELCOMYN     medlem af NETOPs Styrelse

Nu er tredje landsmøde i NETOP blevet afholdt. Og 
igen i år var det rart at være med. Årets tema var 
”Oplevelsesøkonomi” og hele lørdagens program var 
fyldt med spændende oplevelser. Om søndagen blev 
NETOPs formelle landsmøde afholdt.

I år var rammerne Øer Maritime 
Ferieby uden for Ebeltoft. Et 

smukt beliggende sted ved van-
det og nær færgehavnen. Ferieby-
en bærer præg af at være godt 20 
år gammel og ikke bygget af de 
allerbedste materialer. Det så lidt 
slidt ud, men med lidt sol lyser 
de forskellige og mangefarvede 
huse op og virker indbydende.

En sjælden sejltur
For mig starter landsmødet, da 
jeg møder de første deltagere 
ved bussen på vej mod Ebeltoft. 
Tænk at få en sejltur fra Odden 
til Ebeltoft. Denne oplevelse får 
vi ikke så ofte i ”Broernes Dan-
mark”. Det var glade landsmøde-
deltagere, der mødtes på færgen. 
Og hvor føles det rart, når perso-
ner fra sekretariatet tager imod, 
byder velkommen og har alt det 
praktiske på plads.

Madonna i Horsens
Efter en god frokost får vi, 
efter velkomstsangen, et glim-
rende foredrag af Hanne Marie 
Knudsen om oplevelsesøkonomi. 
Hanne Marie Knudsen har 
mange års erfaring og viden om 
fritids- og kultursamfundet. 133 
landsmødedeltagere lyttede og 

fik fyldt masser af viden på om 
begrebet oplevelsesøkonomi. 
Hanne Marie Knudsen fortalte 
både om og hvorfor oplevelserne 
betyder så meget i vores kultur 
og verden og ikke mindst, til 
min overraskelse, om hvor meget 
oplevelsesøkonomien er med til 
at øge den økonomiske vækst i 
en kommune eller et område, 
der tør satse på noget specielt. 
Horsens blev nævnt som en af 
vore nye kulturbyer, der har 
satset stort med et kulturhus 
og internationale kunstnere. 
Madonna er på vej, mange store 
kunstnere har været i Horsens og 
flere er sikkert på vej.
Og hvad betyder dette så for 
NETOP? Måske ikke så meget at 
Madonna skal til Horsens, som 
det at vi skal turde satse og tænke 
nyt. Være åbne for de mulighe-
der, der er for lokalforeningerne 
med at udbyde kulturoplevelser 
for mennesker. Mulighederne er 
der, vi skal turde satse.

Flere oplevelser
Landsmødedeltagerne havde på 
forhånd valgt en af fem oplevel-
ser. Der var en yogaworkshop 
og en rytmisk korworkshop, der 
om aftenen før middagen gav en 

prøve på det, de havde lært. Det 
lød flot. De tre sidste grupper 
drog i bus til enten: Fregat-
ten Jylland, en byrundtur i det 
gamle Ebeltoft eller et besøg på 
Glasmuseet. Jeg var på Glasmu-
seet. Stedet er godt at gense, og 
vi fik en glimrende rundvisning 
og blev fortalt om stedet, dets 
start, historie og planerne om 
den store udvidelse sidst i maj, 
samt vist rundt på udstillingerne. 
Se det var en oplevelse.
Men der skulle fyldes mere på 
os. Så efter en kop kaffe slut-
tede eftermiddagen med en 
times workshop. Denne gang i 
et på forhånd valgt emne af syv 
mulige. Det handlede om, for 
os aktuelle emner. Kompetence-
profilen, fremtidens aftenskole, 
hjemmesider, kommunikation, 
indtryk/udtryk, erkendelse og 
konfliktløsning. Alle emner der 
mere eller mindre har været 
omtalt i bladet NETOP.
Vi fik lov til at diskutere, få en 
dialog, der er vigtig for at lære 
hinanden bedre at kende.

Stemning og lækker mad
Til et landsmøde hører der også 
en festaften. Her var en god 
stemning og lækker mad skal 
nok få snakken i gang blandt 
landsmødedeltagerne. Og selv-
følgelig kan vi ikke komme til 
Ebeltoft uden at møde en rigtig 
molbo. Der blev fortalt mange af 
de gamle historier, vi husker blev 
fortalt os, da vi var børn. Enkelte 
historier var nye for mig, og 
måske havde dette indlæg haft en 
styrke i kun at have været halvt 
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så langt. Det havde jo været en 
lang dag for alle. Men nej, der 
kom flere oplevelser. Der skulle 
danses folkedans. Og det kan 
være sjovt at være med til, når 
der er en dygtig leder. Det var 
der heldigvis her, en dygtig ung 
kvinde, der ledte denne work-
shop, ledsaget af to musikere.
Så meldte trætheden sig, og da-
gens program havde måske været 
rigeligt stort.

Økonomi og visioner
Søndag havde vi det formelle 
landsmøde. Hvor styrelsen ved 
dets formand, Tage Dræbye, 
aflagde beretning og hvor vi talte 
økonomi og visioner. Der var 
korte beretninger fra udvalgene 
til den skriftlige beretning. Til at 
lede denne dag valgtes Frederik 
Christensen som dirigent. Frede-
rik Christensen, tidligere forstan-
der for Kerteminde Højskole og 

tidligere medlem af Etisk Råd, 
gennemførte dirigentopgaven 
med megen lune og humor.
Det er også ved landsmødet, 
der vælges styrelse. Til styrelsen 
nyvalgtes Elinor Harder fra FO 
Svendborg, og erstatter Jens Peter 
Thestrup Jensen, der tidligere var 
udgået af styrelsen. Øvrige styrel-
sesmedlemmer modtog genvalg.
I år blev NETOPs værdigrundlag 
vedtaget. Der var arbejdet med 
værdigrundlaget ved styrelsens 
seminar i oktober 2005, senere 
i arbejdsgrupper. Og nu skulle 
det så forelægges landsmødet 
sammen med vedtægternes 
formålsparagraf. Begge dele blev 
vedtaget, men ikke uden en 
gavnlig kritik. At vi tør debattere 
er værdifuldt og med til at gøre 
landsorganisationen levende. Jeg 
er sikker på, at vi tager en debat 
om værdigrundlaget igen på 
landsmødet i 2007.

Varme og gensynsglæde
Her få dage efter landsmødet 
kender jeg ikke tilbagemeldin-
gerne fra evalueringsskemaerne. 
Der kommer ofte god og kon-
struktive forslag, så vi fremover 
kan blive måske endnu bedre i 
NETOP.
Jeg vil rose sekretariatets med-
arbejdere for et veltilrettelagt 
landsmøde. Alle medarbejdere 
var til stede, og gjorde hvad de 
kunne for at skabe de bedste 
rammer for os, der deltog i 
landsmødet.
Vi kunne have brugt lidt mere 
sol og varme, men til gengæld 
var der varme og gensynsglæde 
mellem landsmødedeltagerne. 
Det at ses igen, og høre hvad der 
er sket for hver især siden sidst er 
en vigtig oplevelse.

Maden på Ebeltoft 
Maritime Ferieby 
fik mange rosende 
ord med på vejen. 
Her er det dessert 
buffeten, der 
tiltrækker. 
(Foto: Martin 
Hansen)
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Det formelle landsmøde
AF BERNHARD TRIER FREDERIKSEN     sekretariatsleder

NETOPs værdigrundlag 
Hovednummeret på det formelle 
landsmøde var behandlingen 
af forslag til værdigrundlag for 
NETOP. Det afspejledes blandt 
ved, at værdigrundlaget sammen 
med ændringsforslaget til ved-
tægterne, som værdierne er en 
del af, var de eneste punkter som 
frembragte debat på det formelle 
landsmøde.
Indvendingerne kom fra to kan-
ter: Værdigrundlaget er for kort 
til at kunne rumme de nuancer, 
som NETOP består af, og det er 
for besværligt at få skiftet formu-
leringen af værdierne ud eller få 
dem justeret.
Justeringer er imidlertid præcis, 
hvad forslagsstilleren – styrelsen 
– ser som den bedste fremtid 

for værdigrundlaget, hvis det 
skal holdes levende og dermed 
vedkommende. Alle forslag 
til ændringer blev derfor hilst 
velkomne med direkte opfor-
dring rettet mod det næste 
landsmøde. Men det blev også 
understreget, at selvom forny-
else, præciseringer eller tydelig-
gørelse af værdigrundlaget skaber 
liv i værdidiskussionen, så skal 
værdigrundlaget dog behandles 
med den respekt grundlæggende 
værdier fortjener. Derfor skal 
ændring være mulig, men det 
skal gøres grundigt, og grundig-
hed tager tid.
Værdigrundlaget blev vedtaget 
med stort flertal, som også det 
samlede forslag til vedtægtsæn-
dringer gjorde det.

Ny formand i vente
Ved valgene var der i stort om-
fang tale om genvalg. Kun et en-
kelt medlem af styrelsen er nyt: 
Elinor Harder, FO Svendborg. 
Så nemt går det ikke næste år, 
idet landsformand Tage Dræbye 
benyttede sin formandsberetning 
til at slå fast at foreningsåret 
2006-2007 bliver hans sidste.
Landsmøde 2007 vil altså inde-
holde både valg af ny landsfor-
mand, samt formentlig justering 
af værdigrundlaget, samt den 
– næsten – obligatoriske ændring 
af vedtægterne.

Banen er kridtet 
op til den nye 
styrelse. Fra 

venstre bagerst 
er det: Inge 

Lauridsen, Hanne 
Engstrøm, Peter 

Delcomyn, 
Bernhard Trier 

Frederiksen og 
Keld Byskov. 

I midterste 
række: Agnete 

Andersson, Lise 
Høst Madsen, 
Tage Dræbye, 

Bente Skov 
Machholm, Inger 

Madsen, Elinor 
Harder. I forreste 

række Jørgen 
Lehmann, Bent 

Kroghly, Karin 
Dahl Christensen 

og Tora Sefeldt. 
(Foto: Martin 

Hansen)
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Nyt fra Husfl id
AF BENTE SKOV MACHHOLM     kursuskonsulent

Husflidens fremtid
Vi har studiekredsen ”Husflidens 
fremtid” som gennem saglige 
diskussioner og masser af brain-
storm og ideer arbejder mod 
målet at komme med forslag til, 
hvordan vores organisation skal 
se ud fremover – skal den ændres 
– og i så fald hvordan? Det bliver 
spændende at høre fra dem - må-
ske til årsmødet.

Årsmøde
Så er der jo årsmødet – der skal 
sendes materiale ud, og mod-
tages tilmeldinger retur. Laves 
aftaler med foredragsholdere 
mm. Håber at rigtig mange 
møder op – også ikke delegerede. 
Det er altid dejligt at møde nye 
mennesker.

Husflids regnskab
Regnskabet er ved at blive gjort 
færdig. Revisor og eksterne revi-
sorer besøger os i huset. Samtidig 
arbejder vi med budgetter. Vi 
kontrollerer budgettet for 2006, 
som jo blev lagt for 1,5 år siden 
og som skal rettes til, og vi skal 
lave forslag til budget for 2007. 
Hvad skal der satses på, hvad er 
blevet for dyrt og så videre.

Husflidsmuseet
Der arbejdes jo også på højtryk 
med at finde en mulighed for 
at få museet ’op i lyset’ og finde 
midler til at sikre, at der igen kan 
komme besøgende til museet. 
Det sætter gang i tanker om 
oplevelsesøkonomi og turisme på 
tværs med mere. Spændende.

Messerne
Der er godt gang i messerne 
rundt omkring, og vi prøver at 
være til stede ved så mange som 
muligt. Det giver gode snakke 
med folk, mange dejlige interes-
serede mennesker kommer og 
giver os ideer, og ikke mindst 
roser vores nye blad.

Ib ikke helt stoppet
Ib Solvang er jo stoppet som 
konsulent, men han kommer 
til os hver tirsdag, og rydder op 
i alle vores gamle værdifulde 
papirer.

Højskolen solgt
Kerteminde Højskole er nu 
blevet solgt til den lokale cam-
pingpladsejer – og skal laves 
om til et turiststed. Men det ser 
ud til at der er stadig mulighed 
for at bevare værkstederne, og 
skolekredsen arbejder stadig på 
at få ”et ben indenfor” så de får 
mulighed for at holde kurser.

Skt. Petersborg
Den 16. maj rejser en busfuld 
Husflidsmedlemmer til Skt. 
Petersborg.

At arbejde på Dansk Husflids sekretariat er aldrig 
kedeligt, og opgaverne skifter konstant. Lige nu 
arbejder vi alle mere end normale arbejdsdage for at 
følge med i de mange ting, der sker her i foråret:
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Oplysning om udvikling ansigt til 
ansigt
AF PETER JUNCKER-MIKKELSEN     oplysningskoordinator i CARE Danmark 

Færre oplysningsmidler + Større oplysningsbehov 
= Nye veje til oplysning.  Uviklingsorganisationen 
CARE Danmark har gode erfaringer med at møde 
den danske befolkning ansigt til ansigt, blandt andet 
gennem Fortællerkorpset.

samling møder vi ofte forhå-
bentlig fremtidige medlemmer 
og bidragydere ansigt til ansigt. I 
dét møde kan CARE Danmark 
bedrive personlig folkeoplysning.

Langsigtet for langsomt
Det er ikke nemt for ’små’ ud-
viklingsorganisationer at gro i et 
allerede tæt bevokset landskab, 
hvor de ’store’ nødhjælpsorgani-
sationer naturligt fylder meget, 
når det gælder befolkningens 
bevågenhed og støtte. 
CARE Danmark arbejder med 
langsigtet udviklingshjælp ud fra 
et princip om hjælp til selvhjælp. 
Målet er at afskaffe fattigdom og 
gøre ulandshjælp overflødig. Det 
er langt fra en uambitiøs målsæt-
ning, men det skaber ikke den 
store opmærksomhed. Faktisk 
tværtimod. 
Det lange seje træk er en langsig-
tet, men i sagens natur langsom 
tilgang, som passer dårligt til 
mediernes opskruede døgnryt-
me, hvor humanitære katastrofer 
desværre afløser hinanden i alt 
for hurtigt tempo. Ingen er vel 
uenige i, at nødhjælp er hjælp, 

der kommer for sent, men des-
værre er nødhjælp en ’god histo-
rie’ i medierne, for der er billeder 
i konflikt, krise og katastrofer. 
Med mindre selvfølgelig krisen 
er et kronisk livsvilkår. Så bliver 
forklaringen for lang, besværlig 
og uden de for tiden nødvendige 
gribende billeder. 

Forståelse gennem 
Fortællerkorps
Det er ikke desto mindre den 
lange forklaring, CARE Dan-
mark gerne vil give. For uden 
folkelig forståelse og indsigt i 
Danmark kan vores arbejde ikke 
lykkes. Forklaringen rummer 
fakta om ulandshjælp og en for-
tælling om oplevelser fra verdens 
fattigste lande. Vi ønsker at gøre 
plads til både nuanceret diskussi-
on og billeder, der er gribende på 
grund af deres positive motiver 
og indeholdte håb.
CARE Danmarks fortællerkorps 
er en samling professionelle og 
kendte formidlere, som uden 
honorar stiller op og fortæller 
om langsigtet udviklingshjælp, 

Udviklingsorganisationerne 
skal fremover selv finansiere 

en større del af oplysningsindsat-
sen over for den danske befolk-
ning om forholdene i de ulande, 
hvor vi arbejder. 
Samtidig er der et stigende krav 
om større folkelig forankring. 
Det vil sige kendskab og opbak-
ning til organisationens arbejde i 
befolkningen.  
Den paradoksalt omvendte sam-
menhæng mellem uddeling af 
færre midler og krav om større 
kendskab, giver organisationerne 
lejlighed til, for nu at gøre en 
dyd ud af nødvendigheden, at gå 
nye veje i forsøget på at engagere 
befolkningen i baggrunden for 
organisationens vision og virke. 
CARE Danmark kan, som 
mindre organisation med fokus 
på projektarbejde i ulandene, 
ikke nå ud til alle på én gang, 
men vi kan nå ud til mange én 
ad gangen. 
Gennem vort efterspurgte For-
tællerkorps, den velkendte gade-
hvervning, et nyt stort lotteri, en 
relanceret hjemmeside og snart 
en landsdækkende husstandsind-
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Hjælp til selvhjælp
Udviklingsorganisationen CARE Danmark blev stiftet i 1987 og 
har omkring 20.000 medlemmer og bidragydere. Udviklings-
projekterne er pt. koncentreret om Afrika og Asien med fokus 
på hjælp til selvhjælp gennem blandt andet bæredygtig natur-
ressourceforvaltning, opbygning af civilsamfund, styrkelse af 
kvinders rettigheder og konfliktløsning. Internationalt er CARE 
en af verdens største hjælpeorganisationer.
CARE Danmarks Fortællerkorps trækker på blandt mange 
andre tidl. Hofmarskal Søren Haslund-Christensen, tv-jour-
nalist Hans Georg Møller (Gorm), præst Flemming Pless og 
skuespiller Vigga Bro. 
Fortællerkorpset kan bookes på hos CARE Danmark på tele-
fon 35 200 100, e-mail care@care.dk eller hjemmesiden  
www.care.dk

der virker. De mener som vi, 
at CARE Danmarks metode er 
den rigtige tilgang til at afskaffe 
fattigdom. Derfor har de valgt 
at støtte os ved at donere en del 
af deres fritid. Fortællerkorpset 
tilbyder gratis foredrag i organi-
sationer, på skoler, højere lærean-
stalter, i politiske foreninger og i 
fritidsforeninger. I 2005 blev det 
til 59 arrangementer. 

Støt og vind, tak
De seneste initiativer i 2006 
tæller blandt andet et stort anlagt 
lotteri med 25.000 lodder med 
udtrækning i september og en 
landsdækkende husstandsind-
samling i samarbejde med IBIS i 
august. 
Selv om det indrømmet er tiltag, 
der har mange rødder i marke-
tingafdelingen og som nyder 
opbakning fra regnskabschefer-
ne, er det også en anledning til 
at møde endnu flere mennesker, 
ansigt til ansigt, for på den måde 
at oplyse om det nødvendige 
udviklingsarbejde, der i lang 
tid fremover vil være at gøre i 
ulandene.

Okserne er kun på pension hos denne fattige vietnamesiske khmerfamilie. Kvinden fletter måtter for at få 
en ekstra indkomst. Når familien skaber bedre forhold for sig selv, kræver det støtte til at komme i gang. 
Støtte er afhængig af viden, viden kommer af oplysning. Derfor er udviklingsarbejdet så afhængigt af 
oplysningsindsatsen. (Foto: Jørgen Schytte.)
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Flaget blafrer på toppen af 
Århus Teater højt over Bispe-

torv i Århus. Solen har kæmpet 
sig op på himmelen, som en 

hyldest til glæden. Og det er 
netop navnet på dagens fest. Til 
glæden. 
Torvet er på denne første rigtige 
forsommerdag fyldt med hen 
mod 10.000 mennesker, der har 
trodset Dansk Folkepartis opfor-
dring til at boykotte festen for 
tolerance, respekt og dialog.
Ølboderne står klar med læsken-
de fadbamser og sodavand, men 
på de forreste rækker lader publi-
kum tørst være tørst. I samfulde 
tre timer holder en skare af fans i 
alle aldre skansen foran scenen.

Jubel i flere tempi
”Lad os sammen realisere vores 
drøm om et fornyet Danmark, 
hvor vi som en selvfølge aner-
kender hinanden som medmen-
nesker på trods af tørklæde eller 
turban, g-streng eller korte kjo-
ler”, lyder det fra Hanne-Vibeke 
Holst og Stig Dalager, der holder 

dagens festtale på vegne af de 12 
forfattere.
Det med g-strengen tager kegler 
hos publikum. Jubelen kan 
næsten – men også kun næsten – 
måle sig med den jubel og glæde, 
der brager ud over pladsen, da 
Steffen Brandt med guitaren om 
halsen entrer scenen, for at synge 
duet med Niels Hausgaard.
”Tak, tak. Der er jo ingen grund 
til at piske en stemning op”, 
siger Hausgaard med vanlig lune.

Flag og tegnere får støtte
Kim Larsen har til dagen skrevet 
en sang imod en helt anden 
oppisket stemning. Nemlig den 
mod de 12 bladtegnere, der er 
truet på livet på grund af deres 
tegninger af profeten Muham-
med. 
Han dedikerer sangen ”Vi si’r 
bebe, for det må vi hel’re, før det 
hele går op i hat og briller” til 
tegnerne.
”Det er det skammeligste, der er 
sket, siden folk måtte gå under 
jorden under besættelsen”, siger 
Kim Larsen, og høster stort 
bifald. 
Som et hint til både flagafbræn-
dere i Mellemøsten og de dele 
af det danske samfund, der ikke 
anerkender nydanskere som 

En stribe af kendte kunstnere stillede gratis op med 
underholdning, da der blev festet for tolerance, 
respekt og dialog den 5. maj på Bispetorv i Århus. 12 
forfattere stod bag festen, som blandt andre FO Århus 
var med til at arrangere.

Bispetorv i Århus 
var fyldt op 

med festglade 
mennesker den 

5. maj. 
(Foto: Lone Svith)

AF LONE SVITH     FO Århus

En glædesfest – til glæden

”Det er mit flag!”  
sagde sangeren 

Ali Kazim. 
(Foto: Morten 

Sestoft)
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Festens bagmænd
12 danske forfattere sendte 
i december sidste år en 
appel ud til både almindelige 
borgere og meningsdannere. 
De appellerede til at sige 
fra over for den stigende 
intolerance, som muslimske 
medborgere udsættes for i 
dagens Danmark.
På Danmarks befrielsesdag 
fulgte forfatterne appellen 
op med en fest for tolerance, 
respekt og dialog på 
Bispetorv i Århus.
De 12 forfattere er: Klaus 
Rifbjerg, Suzanne Brøgger, 
Benny Andersen, Ib Michael, 
Inge Eriksen, Kirsten 
Thorup, Carsten Jensen, Per 
Schultz Jørgensen, Henning 
Mortensen, Hanne-Vibeke 
Holst, Thomas Boberg og 
Stig Dalager.

CARE Danmark lancerer nu et stort lotteri, der på en ny og 
anderledes måde støtter CARE Danmarks arbejde i ulandene. 
Overskuddet går til CARE Danmarks arbejde med projekter, der 
blandt andet har fokus på at styrke fattige kvinders position i Asien 
og Afrika.  
Der er sponsorpræmier for 125.000 kroner. Du har muligheden for 
at vinde en rejse for 2 personer til Vietnam, et Jo Riis-Hansen 
smykke til en værdi af 10.000 kroner, abonnementer på Skagen 
Foods, Kildemoes cykler og meget mere.

STØT OG VIND

CARE Danmarks projekter giver blandt andet fattige kvinder chancen for at stå fast på 
deres ret og påbegynde rejsen mod en bedre fremtid for dem selv og deres familier. 
En måde at styrke kvinderne på er ved hjælp af små lån, der gør dem i stand til at 
opstarte små forretninger med f.eks. dyrehold, vævning eller produktion af fødevarer. 
Når de har overskuddet til at betale lånet tilbage, går pengene videre til andre 
kvinder, der ligeledes får samme muligheder.

KONTAKT: SOPHIE VEDEL,  E-MAIL: SVEDEL@CARE.DK, TLF.: 35 200 118

KØB DINE LODSEDLER PÅ WWW.CARE.DK

ligeværdige danskere, kommer 
Ali Kazim nærmest flyvende ind 
på scenen indhyllet i Dannebrog. 
”Jeg blev født her, og jeg skal dø 
her. Tænk på hvad vi sammen 
kan opnå”, synger han. Han 
tager flaget med sig, da han går, 
for, som han siger:
”Det er mit flag”.

Fest, glæde og lidt 
mening
Dagens program køres af med 
Otto Leisnersk præcision, så der 
er ikke plads til megen snak og 
dialog mellem numrene.
Nede på pladsen står folk og 
misser i solen. Gammeldanskere 
og … nåh ja, faktisk mest gam-
meldanskere. Trods den for-
holdsvis høje gennemsnitsalder 
er der helt sikkert flere g-strenge, 
end tørklæder her i eftermiddag. 
Musikken har lokket folk ud 
af haverne og ind i byen, sådan 

som den skulle. Men musikken 
står ikke alene.
”Musikken trækker meget, men 
budskabet er bestemt væsent-
ligt”, siger 66-årige Jørgen. Så 
væsentligt, at både han og kam-
meraten Kim på 51 nok mener, 
at de ville være kommet til et 
arrangement uden musikalske 
trækplastre
Det ville de to 19-årige venin-
der Nana og Nastasia sikkert 
ikke. De ved ikke, hvorfor der 
er fest i dag. De har bare hørt 
fra Nastasias mor, at der skulle 
være musik på Bispetorv. Men 
de er ikke blege for at gætte på 
anledningen til festen.
”Har det ikke noget at gøre med 
at vi skulle sætte lys i vinduerne i 
går”, skyder de. Ikke helt galt, og 
heller ikke helt rigtigt.
Men budskabet om fest og glæde 
har de i hvert fald både forstået 
og taget til sig. 
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Returneres ved vedvarende adresseændring      NETOP - Frederiksberggade 21, 2. - 1459 København K

KALENDER
MAJ
16. Møde i internationalt udvalg
20. Kursus i Pilates og Exerciseball i Århus
29. Deadline NETOPnyt nr. 4

JUNI
8.  DOFO grundkursus i Odense
9. DOFO udvidet kurus i Odense
11. Hjemmesideværksted i Odense
11. Hjemmesideværksted i Århus
26. NETOPnyt nr. 4 udkommer
26. - 30. Københavnerkontoret er lukket grundet flytning
Se på www.netoplysning.dk eller kontakt Marlene B. Nielsen på 
telefon 33 93 00 96 for yderligere oplysninger om de nævnte 
aktiviteter.

ANNONCER I NETOPnyt
Alle NETOPs foreninger er velkomne til gratis at annoncere 
for deres messer og andre større arrangementer her i NETOP-
nyt – forudsat at det indsendes inden deadline for det pågæl-
dende nummer. Se deadline for næste nummer på side 2 i 
bladet, eller kontakt Martin Hansen på martin@netoplysning.
dk eller telefon 33 93 00 96 for flere oplysninger.

Billigt med posten
NETOP har sammen med LOF 
og DOF lavet en aftale med 
Post Danmark, der betyder 
fordelagtige priser for udsendelse 
af kursusprogrammer. Det er 
billigst pr. udsendt program hvis 
man udsender det til alle i et 
postnummer, men det kan også 
lade sig gøre at sende til alle i 
en kommune. Kontakt Martin 
Hansen på 33 93 00 96 eller 
e-mail: martin@netoplysning.dk 
for flere oplysninger.

Ole Kirkegaard Bæk

25 og 50 år
En af FORAs faste guitarunder-
visere gennem mange år, Ole 
Kirkegaard Bæk, kunne den 2. 
maj fejre både 50 års fødselsdag 
og 25 års jubilæum som under-
viser. Ole er autodidakt guitarist, 
men det har ikke forhindret ham 
i at lære fra sig. Han har således 
undervist på fuld tid i aftensko-
ler, ungdomsskoler, daghøjskoler, 
private musikskoler og folkesko-
ler. NETOPnyt ønsker tillykke!

Hjemmesidekurser
Der er oprettet to nye kurser i 
brugen af NETOPs hjemmeside-
system. De afholdes begge søn-
dag den 11. juni i henholdsvis 
Odense (formiddag) og Århus 
(eftermiddag/aften).

Ny forening i NETOP
Odense Aftenskole har meldt sig ind i NETOP. Odense Aftenskole 
har pileflet som speciale, og passer derfor godt ind i NETOPs hånd-
værksmæssige profil. Du kan læse mere på skolens hjemmeside: www.
pil-flet.dk


